
Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

19 de dezembro

9 às 12h

30 questões

3h de duração*

C A D E R N O  
D E   P R O V A 
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Língua Portuguesa	 5 questões

Leia o texto.

Eu considerei a glória de um pavão ostentando o 
esplendor de suas cores; é um luxo imperial. Mas 
andei lendo livros; e descobri que aquelas cores todas 
não existem na pena do pavão. Não há pigmentos. O 
que há são minúsculas bolhas d’água em que a luz 
se fragmenta, como em um prisma. O pavão é um 
arco-íris de plumas. Eu considerei que este é o luxo 
do grande artista, atingir o máximo de matizes com 
o mínimo de elementos. De água e luz ele faz seu 
esplendor; seu grande mistério é a simplicidade.

Considerei, por fim, que assim é o amor, oh! minha 
amada; de tudo que ele suscita e esplende e estre-
mece e delira em mim existem apenas meus olhos 
recebendo a luz de teu olhar. Ele me cobre de glórias e 
me faz magnífico.
(Rubem Braga)

1.  Assinale a alternativa correta considerando o texto.

a.	 SQUARE	 A beleza do pavão é ostentada pelo cronista.
b.	 Check-square	 O cronista acredita que a beleza de uma criação 

artística está na simplicidade.
c.	 SQUARE	 O cronista, inspirado no pavão, ostenta seu 

amor por sua amada.
d.	 SQUARE	 Segundo o cronista, o amor é tão colorido 

quanto as penas de um pavão.
e.	 SQUARE	 Quem ama pode brilhar, encher-se de glórias e 

se tornar magnífico.

2.  Considere a frase retirada do texto.

“Não há pigmentos.”

Assinale a alternativa correta sobre ela.

a.	 Check-square	 A frase não possui sujeito.
b.	 SQUARE	 Na frase há um objeto indireto.
c.	 SQUARE	 A palavra pigmentos é o sujeito da oração.
d.	 SQUARE	 Na frase há um adjunto adnominal de negação.
e.	 SQUARE	 Pode ser corretamente assim reescrita: “Não 

existe pigmentos”.

3.  A expressão “minha amada”, no segundo parágrafo, 
exerce uma função sintática.

Assinale a alternativa que corretamente a apresenta.

a.	 SQUARE	 adjunto adnominal
b.	 SQUARE	 adjunto adverbial
c.	 SQUARE	 sujeito
d.	 SQUARE	 aposto
e.	 Check-square	 vocativo

4.  Assinale a alternativa correta quanto à regência 
verbal.

a.	 SQUARE	 O cronista lembrou de sua amada e olhou a 
beleza do arco-íris.

b.	 SQUARE	 O cronista mora na Rua Imperial e, assim 
namora com a beleza das flores todo dia.

c.	 SQUARE	 Prefiro mil vezes o pavão, ave suntuosa, do que 
o pombo, ave que faz muita sujeira.

d.	 Check-square	 Assiste ao cronista escrever sobre o amor que 
devota à sua amada.

e.	 SQUARE	 Na data marcada, um artista renomado che-
gará em Balneário Camboriú e procederá uma 
noite de autógrafos, obedecendo as normas de 
segurança.

5.  Em um hospital, surgiu a necessidade de se colocar 
uma placa com um aviso sobre os novos procedimen-
tos daquela instituição. O setor de enfermaria ficou 
encarregado de elaborar esse aviso.

Assinale a alternativa que o apresenta corretamente, 
considerando a norma culta.

a.	 Check-square	 A partir de hoje, fica proibida, para os pacientes, 
a circulação no corredor central.

b.	 SQUARE	 A partir de hoje, fica proibido, para os pacientes, 
a circulação no corredor central.

c.	 SQUARE	 À partir de hoje fica proibida, aos pacientes, a 
circulação no corredor central.

d.	 SQUARE	 A partir de hoje fica proibida para os pacientes 
circulação no corredor central.

e.	 SQUARE	 A partir de hoje fica proibido, para os pacientes 
à circulação no corredor central.
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Conhecimentos Atuais	 5 questões

6.  Analise as afirmativas abaixo sobre os continentes 
do globo terrestre:

1.	 As terras emersas são divididas em cinco 
continentes.

2.	 O continente mais extenso no sentido norte-
-sul é o Africano.

3.	 O continente americano pode ser dividido em 
três Américas que são: América do Sul, Amé-
rica Central e América do Norte.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 Check-square	 É correta apenas a afirmativa 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

7.  Analise as afirmativas abaixo sobre o tempo e o 
clima:

1.	 O tempo meteorológico caracteriza o estado 
momentâneo do ar atmosférico em determi-
nado lugar.

2.	 O clima pode ser entendido como o conjunto 
das condições atmosféricas mais marcantes 
que ocorrem em determinado lugar da super-
fície terrestre.

3.	 O clima é a sucessão de tipos semelhantes de 
tempo meteorológico que predominam em 
cada época do ano, em determinado lugar do 
globo terrestre.

4.	 Para caracterizar o tempo de uma região 
são realizadas observações diárias do clima 
meteorológico durante algumas décadas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

8.  A Região Centro-Oeste brasileira:

1.	 É composta de três unidades da federação: 
2 Estados e o Distrito Federal.

2.	 O Brasil central, como são conhecidas essas 
terras, tem paisagens marcadas pela tropica-
lidade e pela presença de vegetação savânica, 
denominada cerrado.

3.	 A paisagem do Brasil central é marcada pelas 
formas planálticas de relevo, com destaque 
para as chapadas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

9.  Uma prática importante da globalização e do 
livre comércio é a formação de blocos econômicos. 
Sob a economia globalizada esses blocos econômi-
cos reforçam a tendência de abrir as fronteiras das 
nações ao livre fluxo de capitais, ao reduzir barrei-
ras alfandegárias e coibir práticas protecionistas e 
regulamentações nacionais.

Analise as afirmativas abaixo sobre os blocos 
econômicos:

1.	 A formação dos blocos econômicos acelerou o 
comércio mundial.

2.	 Os Estados Partes Fundadores do Mercado 
Comum do Sul (MERCOSUL) são o Brasil, o 
Uruguai e o Paraguai.

3.	 A Organização do Tratado do Atlântico Norte 
(OTAN) é uma aliança militar intergoverna-
mental entre Estados Unidos, Canadá e países 
europeus que tem como um de seus objetivos 
garantir a segurança dos países-membros 
contra ameaças externas como a ação de 
pirataria, guerras civis e inibir o máximo a 
proliferação de armas em massa.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.



	 Página 5

Prefeitura Municipal de Balneário Camboriú • Processo Seletivo Simplificado • Edital 004/2021

4M1  Motorista/Socorrista (Samu)

13.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, 
para conduzir veículo de transporte coletivo de passa-
geiros, de escolares, de emergência, o candidato não 
pode ter cometido mais de uma infração gravíssima 
nos últimos:

a.	 SQUARE	 6 meses.
b.	 Check-square	 12 meses.
c.	 SQUARE	 18 meses.
d.	 SQUARE	 24 meses.
e.	 SQUARE	 36 meses.

14.  Além do disposto no artigo 145 do Código de 
Trânsito Brasileiro e nos termos da normatização do 
Contran, para conduzir ambulâncias, o candidato 
deverá comprovar treinamento especializado e reci-
clagem em cursos específicos a cada:

a.	 SQUARE	 2 anos.
b.	 SQUARE	 3 anos.
c.	 SQUARE	 4 anos.
d.	 Check-square	 5 anos.
e.	 SQUARE	 10 anos.

15.  Roberta cometeu uma infração leve. De acordo 
com o Código de Trânsito Brasileiro, serão computa-
dos a Roberta quantos pontos por essa infração?

a.	 SQUARE	 1
b.	 SQUARE	 2
c.	 Check-square	 3
d.	 SQUARE	 4
e.	 SQUARE	 5

16.  Vicente foi surpreendido por um agente de auto-
ridade de trânsito conduzindo sua motocicleta com a 
validade de sua Carteira Nacional de Habilitação ven-
cida há mais de 30 dias.

Conforme previsto no Código de Trânsito Brasileiro, 
Vicente cometeu uma infração:

a.	 SQUARE	 neutra.
b.	 SQUARE	 leve.
c.	 SQUARE	 média.
d.	 SQUARE	 grave.
e.	 Check-square	 gravíssima.

10.  Uma região de deserto é uma área onde se eva-
pora mais água do que o que é reposto pela chuva.

O deserto do Atacama está inserido:

a.	 SQUARE	 Na Oceania.
b.	 SQUARE	 No Continente Asiático.
c.	 SQUARE	 No Continente Africano.
d.	 SQUARE	 No Continente Europeu.
e.	 Check-square	 No Continente Americano.

Conhecimentos Específicos	 20 questões

11.  O Código de Trânsito Brasileiro disciplina que a 
velocidade máxima permitida para a via será indicada 
por meio de sinalização, obedecidas suas característi-
cas técnicas e as condições de trânsito. Contudo Joana 
circula com seu automóvel de passeio em uma via 
rural, em uma rodovia de pista dupla onde não existe 
sinalização regulamentadora.

De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro a velo-
cidade máxima de Joana poderá ser de:

a.	 SQUARE	 120 km/h
b.	 Check-square	 110 km/h
c.	 SQUARE	 100 km/h
d.	 SQUARE	 90 km/h
e.	 SQUARE	 80 km/h

12.  Analise o texto abaixo de acordo com o Código 
de Trânsito Brasileiro.

As crianças com idade inferior a        anos que não 
tenham atingido            de altura devem ser 
transportadas nos bancos traseiros, em dispositivo 
de retenção adequado para cada idade, peso e altura, 
salvo exceções relacionadas a tipos específicos de 
veículos regulamentadas pelo Contran.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 Check-square	 10 • 1,45 m
b.	 SQUARE	 10 • 1,50 m
c.	 SQUARE	 11 • 1,55 m
d.	 SQUARE	 12 • 1,45 m
e.	 SQUARE	 12 • 1,50 m
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17.  Qual o significado da placa  
ilustrada ao lado?

a.	 Check-square	 Via lateral à direita.
b.	 SQUARE	 Via lateral à esquerda.
c.	 SQUARE	 Interseção em “T”.
d.	 SQUARE	 Estreitamento de pista à 

direita.
e.	 SQUARE	 Estreitamento de pista à 

esquerda.

18.  Qual o significado da placa  
ilustrada ao lado?

a.	 SQUARE	 Ciclista, transite à direita.
b.	 SQUARE	 Proibido retornar à direita.
c.	 SQUARE	 Pedestre, ande pela direita.
d.	 SQUARE	 Proibido trânsito de 

caminhões.
e.	 Check-square	 Proibido mudar de faixa ou 

pista de trânsito da esquerda para a direita.

19.  As linhas de divisão de fluxos opostos são demar-
cadas na cor:

a.	 SQUARE	 branca.
b.	 SQUARE	 azul.
c.	 Check-square	 amarela.
d.	 SQUARE	 vermelha.
e.	 SQUARE	 verde.

20.  Qual o significado de dois silvos breves emitidos 
por uma autoridade de trânsito?

a.	 Check-square	 Pare.
b.	 SQUARE	 Siga.
c.	 SQUARE	 Diminua a marcha.
d.	 SQUARE	 Aumente a marcha.
e.	 SQUARE	 Engate a marcha ré.

21.  As placas de advertência “cruzamento de vias” 
têm as seguintes cores:

a.	 SQUARE	 azul e branca.
b.	 SQUARE	 verde e branca.
c.	 Check-square	 amarela e preta.
d.	 SQUARE	 vermelha e branca.
e.	 SQUARE	 vermelha, preta e branca.

22.  São exemplos de condições adversas de tempo:

1.	 neblina.
2.	 tempestades.
3.	 vento forte.
4.	 farol queimado.
5.	 ausência de espelhos retrovisores.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

23.  Qual o nome do fenômeno físico no qual um 
veículo ao passar sobre uma camada de água na via, 
perde o atrito/aderência com o solo?

a.	 SQUARE	 frenagem
b.	 SQUARE	 compostagem
c.	 SQUARE	 rodaplanagem
d.	 check-square	 aquaplanagem
e.	 SQUARE	 terraplanagem

24.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, 
para que um condutor possa conduzir veículo motori-
zado de duas rodas, sem carro lateral, deve ser habili-
tado na categoria:

a.	 Check-square	 A.
b.	 SQUARE	 B.
c.	 SQUARE	 C.
d.	 SQUARE	 D.
e.	 SQUARE	 BC.

25.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, 
quem deixar de manter ligado, nas situações de aten-
dimento de emergência, o sistema de iluminação 
vermelha intermitente dos veículos de polícia, de 
socorro de incêndio e salvamento, de fiscalização 
de trânsito e das ambulâncias, ainda que parados, 
comete qual infração e tem quantos pontos compu-
tados na sua Carteira Nacional de Habilitação (CNH), 
respectivamente?

a.	 SQUARE	 média • 3 pontos.
b.	 Check-square	 média • 4 pontos
c.	 SQUARE	 grave • 4 pontos
d.	 SQUARE	 grave • 5 pontos.
e.	 SQUARE	 gravíssima • 7 pontos.
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26.  Para manter um veículo em condições seguras, de 
modo a minimizar o risco de acidentes de trânsito, o 
condutor deve criar o hábito de fazer periodicamente:

a.	 SQUARE	 Trocar o óleo quando acende a luz no painel.
b.	 SQUARE	 Lavar e encerar o veículo.
c.	 SQUARE	 Manutenção corretiva.
d.	 Check-square	 Manutenção preventiva.
e.	 SQUARE	 Abastecer sempre em postos de combustível 

diferentes.

27.  Ao fazer a inspeção dos cintos de segurança de 
um veículo antes de dirigir, é correto afirmar que o 
motorista deve:

a.	 SQUARE	 Verificar se todos os cintos estão com a mesma 
cor.

b.	 Check-square	 Testar o travamento do cinto para ver se está 
funcionando perfeitamente.

c.	 SQUARE	 Travar o mecanismo de retração do cinto de 
modo a mantê-lo frouxo e dar mais conforto ao 
dirigir.

d.	 SQUARE	 Garantir que os cintos dos bancos dianteiros 
estejam funcionando adequadamente, já que 
os ocupantes dos bancos traseiros do veículo 
não precisam usar o cinto durante a condução.

e.	 SQUARE	 Anotar problemas de funcionamento do cinto 
de segurança para que sejam corrigidos na pró-
xima vez que o veículo for para a manutenção. 
Avisar o passageiro que o cinto está com pro-
blema e pedir que ele segure o cinto com a mão 
durante a condução para não ganhar multa.

28.  Ao dirigir em uma estrada plana e reta, quando o 
veículo começa a puxar sozinho para um dos lados da 
estrada, isso é causado por:

a.	 SQUARE	 Escapamento furado.
b.	 SQUARE	 Farol queimado em um dos lados.
c.	 SQUARE	 Desbalanceamento da roda dianteira.
d.	 SQUARE	 Regulagem inadequada do assento do 

motorista.
e.	 Check-square	 Desvio de convergência no alinhamento do 

carro.

29.  Em um automóvel, o tipo de sistema de trans-
missão que dispensa o uso do pedal de embreagem 
e no qual, quando o condutor seleciona uma marcha, 
um sistema eletrônico de gerenciamento comanda o 
acionamento da embreagem e a troca da marcha, é 
conhecido por:

a.	 SQUARE	 Transmissão de caixa seca.
b.	 SQUARE	 Transmissão manual.
c.	 SQUARE	 Transmissão automática.
d.	 Check-square	 Transmissão automatizada.
e.	 SQUARE	 Transmissão continuamente variável.

30.  Em um sistema de freio automotivo, o atuador 
que serve de suporte e proteção para as pastilhas e é 
responsável por pressioná-las contra o disco por meio 
de um ou mais cilindros hidráulicos com pistões inter-
nos, é conhecido como:

a.	 SQUARE	 Tambor.
b.	 SQUARE	 Servo freio.
c.	 SQUARE	 Cilindro mestre.
d.	 SQUARE	 Cilindro de roda.
e.	 Check-square	 Pinça de freio.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.



Campus Universitário • UFSC 
88040-900 • Florianópolis • SC

Fone/Fax: (48) 3953-1000 
http://www.fepese.org.br


